

-版责编/钱滢珠 —版视觉/竹建英 本版责编/吕剑波 本版视觉/竹建英

习近平同特朗普举行中美元首第二场正式会晤

中国不奉行你输我赢发展理念

陈贽 李忠发 孙浩)当地时间7日,国家主席习 近平在美国佛罗里达州海湖庄园同美国总统特 朗普举行中美元首第一场正式会晤。两国元首就 中美双边重要领域务实合作和共同关心的国际 及地区问题广泛深入交换意见。双方认为,这次 两国元首会晤是积极和富有成果的。双方同意共 同努力,扩大互利合作领域,并在相互尊重的基 础上管控分歧。

习近平指出,中美元首这次海湖庄园会晤 对中美关系发展具有特殊重要意义。我同总统 先生进行了长时间深入沟通,加深了彼此了解, 增进了相互信任,达成了许多重要共识,建立起 良好工作关系。双方要不断巩固已建立起来的 关系,深化友好合作,推动中美关系向前发展, 更好造福两国和两国人民,为促进世界和平、稳 定、繁荣尽到我们的历史责任。

习近平强调,中美已经互为第一大贸易 伙伴国,两国人民都从中受益良多。中国正在 推进供给侧结构性改革,不断扩大内需,服务 业占国民经济比重不断提高。中国经济将保 持良好发展势头,中美加强经贸合作前景广 阔,双方要抓住这个机遇。中方欢迎美方参与 一带一路"框架内合作。

习近平指出,两军关系是中美关系的重要 组成部分。军事安全互信是中美战略互信基 础。双方要保持两军各级别交往,继续发挥好 中美国防部防务磋商、亚太安全对话等对话磋 商机制作用 用好将建立的联合参谋部对话机 制新平台,落实好双方已经商定的年度交流合 作项目,用好并不断完善重大军事行动相互通 报信任措施机制和海空相遇安全行为准则两 大互信机制。双方要共同努力,不断增进两军 互信和合作。

习近平强调,中方愿同美方加强执法合 作,共同打击贩毒、拐卖儿童、洗钱、网络犯 罪、有组织犯罪等各种形式的跨国犯罪。中美 在维护网络安全方面拥有重要共同利益。双



■ 会晤后,习近平同特朗普到海湖庄园中散步

新华社记者 兰红光 摄

方要利用好执法及网络安全对话机制, 共同 推动和建设和平、安全、开放、合作、有序的网 络空间。中国正在全力反对腐败,希望美方在 追逃追赃方面给予中方更多配合。

习近平强调, 人文交流是两国关系的地 基。两国人民对彼此素怀友好感情。双方应该 加强人文交流,扩大两国人民友好往来,推动校 际合作,促进旅游业合作,拓展艺术交流,加强 体育合作,开展医疗卫生合作,夯实两国关系民 意基础,给中美关系长期健康发展提供更多正

习近平向特朗普介绍了中国发展理念, 强调中国坚定不移走和平发展道路, 不奉行 你输我赢的理念,不走国强必霸的老路,愿同 美方一道维护世界和平、稳定、繁荣。

特朗普表示, 我和美方团队非常荣幸在 海湖庄园接待习近平主席和中国代表团。我 同习近平主席谈得很好,建立了非凡的友谊。 此次会晤取得重要、丰硕成果,有力推动了美 中关系向前发展。双方团队已经通过启动外 交安全对话、全面经济对话进行了直接沟通 交流,并取得实质性进展。美方愿同中方继续 加强经贸、两军、人文等各领域合作,支持中 方追逃追赃方面的努力。美方将同中方开展 合作,努力消除影响两国关系的因素和问题, 使美中关系实现更大发展,美中关系一定能 发展得更好。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨洁篪、房峰辉,

级官员等出席。

会晤后, 习近平同特朗普到秀丽宜人的 海湖庄园中散步, 在轻松友好的气氛中继续 就两国友好合作进行讨论。

两国元首会晤前,国务院副总理汪洋同美 国财政部长姆努钦、商务部长罗斯启动中美全 而经济对话机制 国务委员杨洁篪同美国国务 卿蒂勒森、国防部长马蒂斯启动中美外交安全 对话机制,双方就相关问题进行了深入交流,商 定了两个机制下一步工作的议程。两国元首对 两个机制启动及取得的初先成果感到满意。

据新华社美国安克雷奇4月7日电(记者 霍小光 陈贽)当地时间7日,国家主席习近 平在美国阿拉斯加州安克雷奇会见阿拉斯加 州州长沃克。

习近平强调,我这次应特朗普总统激请 前往佛罗里达州海湖庄园举行中美元首会 晤,目的是确定新时期中美关系发展方向, 拓展两国广泛领域务实合作。我同特朗普总 统的会晤十分成功,达成多项共识,取得积

习近平指出, 地方合作是中美关系中最 具活力的组成部分之一。阿拉斯加州同中国 颇有渊源。阿拉斯加州和安克雷奇市是中美 关系发展历程的参与者和见证者。中国同阿 拉斯加州产业互补性强,双方交流合作已经 取得长足进展,同时大有潜力可挖。双方要拓 宽合作领域,深化能矿,油气资源,渔业等合 作,加强旅游合作,开展冬季冰雪运动交流, 促进人民友好。

彭丽媛、杨洁篪等参加会见。

习近平是中美元首会晤后同国途中在安 克雷奇作技术经停。

据新华社北京4月8日电4月8日, 在结束对芬兰共和国国事访问并赴美国佛罗 里达州海湖庄园举行中美元首会晤后, 国家 主席习近平回到北京。

坚持对话合作 坚持互利共赢

-外交部长王毅谈习近平主席出访情况

据新华社北京4月8日电4 月4日至7日,国家主席习近平对 芬兰进行国事访问并赴美国佛罗 里达州海湖庄园举行中美元首会 晤。行程结束之际,外交部长王毅 向记者介绍此访情况。

王毅说, 习近平主席此行聚焦 两国,穿越欧美,举世瞩目,意义重 大,不仅取得圆满成功和丰硕成 果,也为国际形势发展增添了稳定 性,注入了正能量。

干毅说,美国新政府就职2个 多月来,习近平主席同特朗普总统 多次通话和通信,双方在各层级保 持密切沟通,两国元首会晤水到渠 成。在1天多时间里,两国元首举 行多场会见会谈,就中美关系和共 同关心的国际及地区问题广泛深 入交换意见, 达成一系列重要共 识。双方一致认为,这次会晤基调 积极、富有成果。

增进了两国元首相互了解和 信任。习近平主席同特朗普总统分 享治国理念,介绍各自正在推进的 内外优先议程,加深了彼此了解, 搭建起良好工作关系。习近平主席 向特朗普总统介绍中国历史、国情 和改革开放成就,强调中国坚定不 移走和平发展道路,不奉行你输我 赢的理念,不走国强必霸的老路,

致力于促进世界和平、稳定、繁荣。 特朗普表示,中国拥有伟大、令人 惊叹的文明。习近平主席领导中国 取得出色发展成就,在世界上受到 广泛尊重。他同习近平主席相处非 常愉快,建立了非凡的友谊,希望 继续同习近平主席开展合作。特朗 普愉快地接受习近平主席激请,将 于年内对中国进行国事访问。两国 元首还商定通过会晤、通话、通信 等方式保持密切联系。

确认了中美关系发展方向和 原则。两国元首积极评价中美关 系取得的历史性进展,同意在新起 点上推动两国关系取得更大发展, 更好惠及两国人民和各国人民。 习近平主席重申合作是中美两国 唯一正确的选择,双方完全能够成 为很好的合作伙伴,指出我们有一 千条理由把中美关系搞好,没有一 条理由把中美关系搞坏。双方要 集中精力做大合作蛋糕,制定重点 合作清单,争取多些早期收获。习 近平主席强调,中美两国存在分歧 是正常的,关键是要妥善处理敏感 问题,建设性管控分歧。习近平主 席的倡议得到美方积极回应。双 方一致同意,通过共同努力扩大互 利合作领域,在相互尊重的基础上

管控分歧。

规划了双边合作优先领域和 机制。中美双方同意推动双向贸 易和投资健康发展,推进双边投 资协定谈判,探讨能源、基础设施 等领域务实合作。中方阐明两国 经贸互利双赢的本质, 重申不刻 意追求贸易顺差,希望美方放宽 对华出口限制, 讲一步平衡双边 贸易。军事安全互信是中美战略 互信基础,双方愿加强两军交往, 用好将建立的联合参谋部对话机 制新平台。双方愿深化执法司法、 网络安全等领域合作。

中美元首宣布两国建立外交安 全对话、全面经济对话、执法及网络 安全对话、社会和人文对话等4个 高级别对话机制,这是此次海湖庄 园会晤的重要成果。会晤期间,双方 率先启动了外交安全对话、全面经 济对话。两国元首对这些重要机制 的启动及取得的初步成果感到满 意。中美经常性对话合作机制是两 国关系发展的重要支柱,对双方沟 通磨合、增进互信、拓展合作、管控 分岐且有重要积极作用。

会晤期间,两国元首就朝鲜半 岛核问题等共同关心的国际和地 区问题深入交换意见,同意拓展在 地区和全球层面合作,为维护地区 和世界和平、稳定、繁荣多作贡献。

专家分析 🔽



元首对表 夯实"大厦"

国家主席习近平同美国总统特 朗普的海湖庄园会7日落幕。正如 习近平主席在会见时提到的,中美 关系的大厦要一层一层建设好。复 旦大学美国研究中心主任吴心伯认 为,此次元首会的成功举行,使得中 美关系实现了从奥巴马政府到特朗 普政府的平稳讨渡, 为中美关系这 栋大厦夯实了基础。

在吴心伯看来, 此次元首会的 成果可以从四个方面来理解。

首先,两国元首以及两国工作 团队之间建立关系。特朗普在会谈 时表示,他同习主席第一次见面谈 得很好,建立起良好友谊。对此,吴 心伯认为,以特朗普的性格,这并不 是客套话。

吴心伯特别指出,特朗普本人 以及经过内部"斗争"后确立的核心 团队,基本都属于务实型,正如特朗 普本人在会谈时所说,希望重要问 题保持沟通和协调,和中国共同办 成一些大事。"这就给中美关系的未 来提供了更大空间。"吴心伯说。

其次, 此次元首会为下一步的 两国关系发展定下了积极的基调。 中美元首的会面, 历来都会为中美 关系发展定调。这次两国元首如何 为新时期中美关系讲行"顶层设 计"?吴心伯认为,"相互尊重、互利 互惠"这8个字为中美关系未来定 下了积极的基调。

第三,此次元首会重新确立、开 拓发展了外理双方关系的机制性保 障。自2006年中美战略与经济对话 创建以来,它已经成为两国之间卓 有成效的对话机制。此次元首会在 原有的基础上加以开拓,形成了外 交安全对话、全面经济对话、执法及 网络安全对话、社会和人文对话 4 个高级别对话合作机制,进一步细 化两国的合作, 使之更具有可操作 性,符合特朗普政府"成果导向"的

最后,良性互动努力管控潜在 危机。吴心伯认为,此次由美方提 出、中方响应的两国联合参谋部对 话机制新平台,将修补奥巴马执政 后期因为南海危机而陷入停顿的两 军关系,进一步完善重大军事行动 相互通报信任措施机制和海空相遇 安全行为准则两大互信机制。

吴心伯指出,美国国内政治的 复杂性以及特朗普政策的不确定性 仍是接下来两国发展关系的最大障 碍,正如习近平主席所说,我们有一 千条理由把中美关系搞好。在中美 元首对表之后,相信也有一千条方 法把中美关系这栋大厦建得更牢、 更高、更美。 本报记者 卫蔚